

# GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CENTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCION

Trimestre, UNA peseta

Gandia 20 Julio de 1902

Redacción y Administración

Centro de Fusión Republicana

NUM.º 19

## UN ESTRIBILLO Y UN CERDO

«La vierge à l'ecurie  
Le Christ à la voirie.»

Este estribillo y un cerdo clavado en una cruz y vestido luego de sacerdote, son al decir del «Boletín Eclesiástico» de la Diócesis de Madrid-Alcalá la causa de la catástrofe de la Martinica.

Indignado el Sumo Hacedor porque á un cochinito se le vistiera de sotana, levantó la tapadera del Monte Pelado y soltando lava y ceniza arrasó con todo lo que halló á mano.

«No haría reír esto sino inspirara compasión la desgracia de la ciudad de S. Pedro?»

«Que tales barbaridades se digan en el siglo XXI! La «Revista», haciendo presa de lo del cerdillo, y más sería que un idem grande, relata todo lo ocurrido durante las erupciones y en largo preámbulo que titula *Escarmentemos*, manifiesta su temor por Gandia, la que según ella, la «Revista» puede ser quien sufra mañana los efectos del furor de Dios, por tolerar el que «la inmundada blasfemia», el «cínico ateísmo» tenga su órgano en la patria de San Francisco de Borja.

«Estúpida «Revista!»

*Mondaver* no tiene en su seno lava que arrojar sobre los gandienses. Si la tuviera y Dios ejerciera de fogonero como tú le pintas sería para sepultaros á vosotros, sectarios, fanáticos anticristianos, enemigos de la ciencia y doctrina de Jesucristo.

Aquí no hay que barrear más que á los jesuitas, tus inspiradores; y el día en que, el campesino, que en esta es el verdadero Monte Pelado se despierte, ¡ay! aquel día pensad ya á donde ireis á parar vosotros.

## ANARQUISMO DE LA IGLESIA

Mucho siento que mi anterior articulillo haya disgustado tanto á los ultramontanos fervorosos: tengan un poco de paciencia como yo la tengo al leer sus disquisiciones por obligación, y léanme con serenidad, que si encuentran yerros ó inexactitudes, tiempo y modo les sobrarán de refutarlas sin que yo me queje por ello.

«Vean, si no les ciega el apasionamiento, con cuanta sinceridad digo al comenzar este segundo artículo, que me libraré muy bien de cargar á la cuenta de la iglesia el anarquismo que muchos deducen de tan conocidos textos del Evangelio: «Vende lo que tienes, dalo á los pobres y sígueme». «En verdad os digo que es más fácil que entre un camello ó un cable, si vale la racional interpretación de algunos escrituristas) uor el ojo de una aguja, que el que un rico se salve». «El que ama á su padre y á su madre más que á mí, no es digno de mí». «El que no aborrece á su padre, á su madre, á su hermano, á su esposa, no es mi discípulo». «Caminaid sin dos vestidos, sin alforja, sin calzado... Donde entréis, comed lo que os pusieren delante». «Si te piden la capa, dá también la túnica». «No estéis solícitos diciendo: ¿qué comeremos, qué beberemos, ó con qué nos vestiremos? Mirad á las aves que no siembran, ni cogen, ni guardan en el granero y el Padre celestial cuida de ellas... m rad los lirios del campo, ni el mismo Salomón en toda su gloria, pudo compararseles». «No podéis servir á Dios y á las riquezas».

No caeré en tal vulgaridad, porque interpretados esos lugares de más discreta manera que á rigor de su letra, no tienen el alcance que les dan ciertos racionalistas y todos los místicos, en eso del pie de la letra conformes con aquellos, y tocándose como los extremos.

Ni sacaré á colación las muchas frases de varios Santos Padres sobre la propiedad, la limosna, las riquezas, el lujo, los deberes de los ricos y la excelencia de la evangélica pobreza. Es trabajo ya hecho sin gran éxito, bien que mayor no lo merecía. Proudhon al decir: «la propiedad es un robo» no hizo sino condensar en una frase muy breve la sustancia de todos aquellos textos entendidos *ad pedem litteræ* como entendió el adorable iluso Francisco de Asis el texto evangélico y lo hablan entendido antes los fanáticos de la mística berroqueña: los Pablos, Antonios, Macarios y Pacomios que se fueron al yermo á pacer la hierba como acémilas de carga.

Sabemos á qué atenemos ya sobre el sentido y tendencia de esas frases, ora respecto de la ampulosidad y exageración retóricas de algunas de ellas, ora sobre el bárbaro fanatismo y grosera religión de los que en plena borrachera de odio al mundo, é inspirados por el gnoticismo, el platonismo tonto y otras direcciones intelectuales de aquellos tiempos, escribieron á espaldas bajo impresiones del momento ó pidiendo á la humanidad cristiana mucho para obtener de ella algo, el justo medio acaso... el que no toda ella supo dar juiciosamente.

Creo mejor atenerme, por ejemplo, á la interpretación que de seguro da á esos textos de la Escritura y de los Padres, Ramón Nocedal, para gastarse alegremente los millones de su mujer, en vez de vender su regia finca de Valencia, su papel del Estado y otros bienes, y dárselos á los pobres; que si en efecto, algunas limosnas hacen él y su piadosa señora, desde luego no se arruinarán, porque apenas si ellas importan la vigésima parte de sus rentas. «La caridad bien ordenada, empieza por uno mismo», que dijo San Pablo, previendo que habría Nocedales, Ugartes y Alonsos de Prado en el mundo.

Y también preveería el apóstol que habría Papas como Sixto IV, Paulo III, Alejandro VI, León X y otros que, más atendieron á enriquecerse ellos, no importa por cuales medios, y á llenar de oro á sus hijos, ilegítimos y á sus mancebas parece que legítimos, pues no se recataban de ostentar esta honrosa condición: ó como el mismo León XIII, que ideó la fundación del Banco de San Pedro ó banca católica en competencia con la judía de los Rostchild y que tanto cuida de acrecentar los millones colocándolos en el Banco protestante de Londres porque es más seguro que el católico de Madrid, y haciendo negocios y jugadas como cualquier usurero judío.

Prefiero la interpretación de esos frailecitos y monjitas que aparecieron en Francia como imponentes de muchos millones en cierto banco tronado, mientras pedían limosna como buenos mendicantes sin necesitarla y con perjuicio de los pobres de verdad.

Esé es el criterio evangélico de todos los monacales, trocar el azadón y las judías de su pobre casa por la regalada comida, la cómoda celda, el tren de primera y la holganza conventual haciendo que enseñan y dirigen al pobre y al enfermo, sanotes ellos y sin

carecer de nada, gracias al voto de pobreza.

Si esos son los perfectos de hoy, á su interpretación me atengo, tan parecida á la de los cristianos, discípulos de los apóstoles que aquellos dejaban los bienes ó los repartían á los pobres para irse al desierto ó á la congregación, y estos se traen á cuestras el dinero suyo como quiso hacer la niña Ubao, y si pueden el ageno, como hicieron otras influidas por los santos varones monásticos, tan desprendidos, que todo convento tiene su agente de Bolsa, su papel, sus fincas y sus negocios.

Perfectos, puesto que son los maestros de la doctrina, serán los obispos y yo no he conocido uno solo que vendiera ó distribuyera sus bienes para darlos á los pobres, antes por el contrario, como el cardenal Martín Herrera, como el P. Cos y Macho, como el cardenal Monescillo, como el obispo de Badajoz, Ramirez, y el de Madrid, Guisasaola, eran antes de consagrarse unos desdichados panza al trote, y luego de ceñir la mitra millonarios, pese á todos los Evangelios, Santos padres y cánones que prohíben á los prebendados ahorrar dinero. Ahí están Alcolea, que de simple hijo de unos ganapanes ha venido á ser propietario capitalista de un periódico, é Izquierdo, otro pobrete, convertido en ricachón al cabo de pocos años de ser canónigo. Sería curioso ver cómo todos ellos daban cuenta de la formación de sus fortunas.

¡Ah, no! libreme Dios de culpar á la Iglesia de ese anarquismo evangélico y patriótico, ya que nadie puede acusarla de haberlo practicado; á lo más deja que algunos tontos lo tomen en serio, se rie de ellos y sigue su camino acaparando dinero. A lo que estamos: *benedicamus y agarremus*.

El anarquismo de la Iglesia es otro: una rebeldía constantemente predicada y practicada contra toda autoridad, una administración desastrosa, una moral acomodaticia y laberíntica, hecha por pilletes y para bribones; una baraja señalada para jugar á la política anfibológica más rufanesca; una sociología brutal basada en el privilegio, en la mendicidad y en el capricho del más fuerte, manantial del odio, de la envidia y de otras pasiones aún más viles; un derecho torcido y pardo que es la negación del Estado, de la familia, de toda justicia divina en nombre de Dios, y humana en nombre de la caridad, y, por último, un ansia tal de dominio, que la tierra entera convertida en feudo habitado por rebaños humanos, pareciera aún muy poco.

Esto es lo que intentó probar con testimonios, á cuyo fin será necesario recorrer todos los países cristianos de Europa y de América, viendo en ellos los efectos de la acción profundamente anárquica de la Iglesia; recordar solo unos cuantos hechos, los más significativos, de la historia, y luego venir á nuestra España, el feudo clerical por excelencia, y sin piedad ni escrúpulo, descubrir al menos sus más profundas llagas causadas por la anarquía de la Iglesia: de donde resultará más claro que la luz ya extinguida del frazaso Eva gelio, y más palpable que el falso lienzo de Turín, último fraude piadoso, que la Iglesia es una sociedad cuya vida consiste en la muerte de las naciones, y que solo viven menos pobres y desgraciadas las que acertaron á sacudir su insoportable yugo.

JOSE FERRÁNDIZ (Presbítero).

## EL CLERICALISMO

SU OBRA EN GANDIA

Para que se vea la astucia de los jesuitas, vamos á enumerar y á hacer un examen aunque somero de las instituciones que han fundado aquí en Gandia y de las que han corrompido dándole el sello *sui generis* para sacar partido de ellas, acaparar conciencias y mantener á raya á sus asociados valiéndose de la religión y de la caridad.

Las que recordamos son: Asociaciones de hombres; Congregación del Corazón de Jesús; id. de San Vicente Paul; id. de los *luses*; id. de la Vela nocturna; id. del Rosario de la Aurora; id. del Viático; Unión carca-jesuitica, formada recientemente y una infinidad en las que los jesuitas no tienen tanta participación ó por lo menos así lo parece.

Asociaciones de mujeres, Ropero, Dominicales, Conferencia de San Vicente Paul, Hijas de María, Teresianas, Ejercicios espirituales y otras que nosotros como ajenos á los chismes de sacristía no recordamos ó no conocemos.

En resumen, que para poner en práctica sus principios é instintos de dominación cuentan los jesuitas aquí en Gandia nada menos que con *trece asociaciones* además de la infinidad de cofradías, pasos y otras menudencias que son ya antiguas en Gandia y de las que echan mano cuando lo tienen por conveniente valiéndose de la docilidad y sencillez de sus cofrades.

De las asociaciones de hombres no vamos á ocuparnos puesto que los que las forman ó son unos vividores hipócritas que van en busca del garbanzo, ó son unos botarates y unos zotes incapaces de comprender la explotación de que son objeto, por lo que nuestros esfuerzos resultarían inútiles; de las mujeres si que nos ocupamos pues aunque no tenemos esperanza de éxito, dada la apatía de la mayor parte de los liberales gandienses, al menos tendremos la satisfacción de haber hecho públicos los manejos que con el pretexto de la religión y de la caridad llevan á cabo los jesuitas, para ver si logramos poner en acecho á ciertos maridos y padres que no obstante ser liberales permiten que sus mujeres é hijas frecuenten estas agencias jesuíticas.

De estas asociaciones, las unan tienen carácter religioso (Hijas de María, Teresianas y ejercicios espirituales) y las otras persiguen un fin caritativo (1) (Ropero, Dominicales y Conferencia.)

Las tres primeras son reuniones místico-recreativas con misa, comunión, sermón, meditación, órgano, letrillas, trisagio, reserva, gozos, rosario, hora santa (aprendan ustedes palabrejas de sacristía), rifa de rosarios, estampas, y de libros-cloacas, sorteo de imágenes y para que sea completo el programa cuchufetas por el P. Ministro, algo de cochines! beates! del P. Carlos y sesión de chismografía y murmuración en la sacristía por las asociadas.

Algunas de estas se indignaron conmigo porque les dije que todas estas reuniones las promovían los jesuitas.—Los jesuitas, me decían irritadas, no tienen nada que ver con esto, puesto que las *teresas por ejemplo* tienen lugar en las Escuelas-Pías—Pero, dónde vais á condesaros! les repliqué.—A los jesuitas. Ah...! *cagueres dit*. A los jesuitas les tiene sin cuidado que vayan á comulgar

aunque sea en la capilla que el *tio José* tiene en la montaña de Santa Ana con tal de que vayan á confesarse con ellos; esto es lo que les interesa y lo demás les importa un comino.

Este prurito de las beatas de estar á todas horas entre frailes coincide con la ignorancia supina y con la estupidez de la mayoría de ellas. ¡Más les valiera emplear el tiempo en cosas más útiles!

Las asociaciones que *persiguen* el fin *caritativo* (!) son reuniones místico-recreativas-ministro-ferristas en las que los móviles caritativos y filantrópicos son muy secundarios, pues con este pretexto acuden algunas beatas á echar un párrafo con el fraile ídolo de sus ensueños desacreditando por lo tanto á las señoras que van porque *así lo exige la moda* ó por distraerse; de que la caridad es muy secundaria en estas reuniones lo demuestran las exigencias y á veces las humillaciones por las que pasan los pobres que á no ser por imperiosas necesidades estamos seguros que no acudirían en busca de protección á tales asociaciones.

No culpamos á la mujer de todo esto sino al jesuita que no repara en los medios con tal de realizar sus planes; á las señoras, por si quieren tomarlo, les daremos un consejo y es que la caridad que tiene verdadero mérito es la que se hace individualmente y sin ostentación y no la que se practica entre sotanas y con el boato y vocería que los jesuitas dan á la que ellos hacen practicar y que solo sirve para satisfacer una vanidad que hace odiosa y antipática á la caridad practicada de este modo.

De lo dicho se desprende el concepto que tenemos formado de estas sociedades; á ellas acuden algunas mujeres para reirse de lo lindo de los chistes del P. Ministro y del Padre Carlos, otras para distraerse y las más porque *así lo exige la moda*; y como quiera que todos los días *está en tanda* una asociación ó otra, resulta que, las hijas se pasan el día recorriendo sacristías y conversando con sacristanes y curas, y las esposas y madres descuidando la familia y los deberes domésticos que son los que deben ocupar el primer lugar entre todos los deberes.

## Habló el buey...

Habló la *Revista de Gandía* en contra de la empresa y artistas del «Teatro Circo» y, efectivamente, aquel día hubo un lleno como no se había visto en ningún día de la temporada.

Y es que son esos desdichados inspiradores de *La Gallofa* tan insulsos y huecos, como inhábiles y contraproducentes en todos sus escritos.

Llamaba la atención de *todas las personas decentes* de Gandía para que no acudiesen al teatro. Esto equivalía á llamar indecentes á los que presenciaran el espectáculo y el numeroso público, como la mejor protesta á insulto tan atrevido y grosero, ocupó casi todas las localidades y la entrada general.

Y es lo peor que no hablaba ese papelu-chín por iniciativa propia y por su cuenta, que esto hubiera demostrado sana intención y alguna nobleza; para decidirse á criticar á la empresa, á la compañía y á los espectadores, ha habido necesidad de que «por diferentes conductos» llegasen hasta él «duras quejas» escitándole á que «hable fuerte».

Excelente ejecutoria de cobardía se adjudican los redactores y los lectores de la *Revista* con semejante declaración. Aquellos por no hacer *motu proprio* lo que está dentro de su «apostolado» y los que se quejan por encargar á otro una cuestión que á ellos pertenece.

Bien es verdad que en su suelto se conduele *La Gallofa* de que no le hagan caso ni aun *los que frecuentan los templos* y no obstante van al teatro futrandose en los *anatemas y condenaciones que desde el pú-*

*pito lanzan los sacerdotes* contra las representaciones del teatro moderno.

Fortuna y no escasa es que ni aun sus lectores hagan caso de tamañas majaderías.

Y llama *indelicencias* á las obras que se representan y *escollo de la virtud* al Teatro Circo...

¿De qué modo probaría eso el romo de inteligencia que enjareta semejantes atrocidades?

Inmoral es enseñar á un ser inocente á los cuatro y cinco años la parte de la doctrina cristiana que no debiera saber hasta que su cerebro estuviese suficientemente educado, con lo cual no tendría que pedir explicaciones de lo que quiere decir que María Santísima fué virgen «antes del parto, en el parto y después del parto».

*Escollo de la virtud* y escuela del crimen, son esos colegios católicos donde los niños son violados brutalmente como acaba de ocurrir en Barcelona.

Imprudente y digno de corrección es lo que dice ese periodicucho que cinco líneas después del suelto aludido hace esta llamada refiriéndose á un sorteo entre mujeres.

«Las agraciadas podrán pasar á recoger los premios por la sacristía de la iglesia.»

Eso es lo que saben esos imbéciles. Recomendar al público que no vaya al teatro y llamar á las *agraciadas* para que acudan á recoger premios en las sacristías; decir que no es persona decente la que va al teatro y desde sitio cercano á él, buscar el modo de ver la función sin pagar la entrada, estafando así al pobre artista que vive del dinero que deja en taquilla el que voluntariamente acude á oírle.

Gente cobarde, gente sin fé, gente hipócrita que como *resolución apostólica* recomienda la de «inclinarse la cabeza al nombre de Jesús» Esas mojigangas son las únicas demostraciones de su devoción; hacer garabatos con las manos al entrar en la iglesia, rumiar oraciones faltas de sentido y aprendidas de memoria como pudiera decir las una cotorra, hacer genuflexiones ante cualquier monigote amamarrado que represente un santo, inclinarse la cabeza ante el nombre de Jesús y no tener conciencia para socorrer al desvalido que no profese sus ideas ni para respetar moral ni físicamente á los pobres niños entregados á su custodia por mal aconsejados padres....

Inútilmente ladran esos biliosos hipócritas.

¡Lástima grande no haya un Jesús fornido, viril, decidido y valiente, que, no con el latigo, sino con un buen «garrote federal» de los de nudo grueso y dura fibra, entre en el templo y desaloje de él a garrotazo limpio á los ruines, á los indignos, á los infames mercaderes que á diario lo prostituyen!

## DE COLABORACIÓN

*La Gallofa*, empleando en sus comentarios un lenguaje verdaderamente medioeval y ridículo, reproduce de otro periódico tan insípido como es ella un relato de las erupciones de Monte Pelado y deduce que todo aquello ha sido un castigo de Dios. Bufó, insufrible por hipócrita, propio para un pueblo cafre.

¡Castigo de Dios! Y habrá idiotas que al leer tamañas barbaridades tendrán el corazón en un piño y pensarán con terror en algo parecido aquí en Gandía para evitar lo cual reforzarán sus donativos á curas y jesuitas, cepillos, rogativas, misas, etc., que es lo que se persigue con esa campaña, terrorífica para los imbéciles, motivo de indignación y de risa al mismo tiempo para los que no creemos ni podemos creer en esos furios divinos por irracionales, anticientíficos y sobre todo, imposibles en el Sumo Hacedor si éste es como los mismos cristianos pretenden pintárnosle. Si es Dios tan bueno, tan santo, tan sábio, tan misericor-

dioso, tan infinitamente grande ¿cómo se explica que emplee su innarrable grandiosidad en ensañarse cruentamente, con pasión humana y baja, destruyendo á infelices gusanos cuyos errores pudo él muy bien evitar? Si será Dios una especie de autócrata ruso, un Fernando VII correjido y aumentado cuyo único goce consiste en aniquilar criaturas entre horribles sufrimientos....?

¿Y cómo se atreven á hablar de castigos providenciales, de cólera divina contra los incrédulos, quienes acaban de conocer la catástrofe de Piñeiro?

Farsa, farsa todo para atemorizar á los imbéciles que, por su terror, mantienen á los haraganes con sotanas. De aquí se explica el horror de los curas á la ilustración de sus mesnados. Es preciso evitar que las lecturas y estudios enseñen á las gentes á discurrir derechamente, para que no se acabe la pitanza de esa gandulería.

Viva Gandía tranquila, y si quiere honrar de verdad á Dios no suponga en Él esos feroces instintos destructores é inquisitoriales ni atribuya á la rabiosa cólera de quien, por su inmensa grandeza, es incapaz de sentir tamañas bajezas, la pérdida de las cosechas si el calor ó el frío alguna vez las destruyen, la muerte de las personas queridas, las catástrofes de la Naturaleza, las guerras, los asolamientos y fieros males.

Riamonos de esos cínicos farsantes que ante el temor de que se les acabe la breva pasan indecibles ahogos, extremando la nota terrorífica, desnaturalizando, descoyuntando, ridiculizando una religión admirable sin caer en la cuenta de que así aceleran la desilusión de los más crédulos y el aniquilamiento de lo que empezó por ideal sublime y ha acabado por ser una finca más.

## A los republicanos de Gandía

No puede por menos mi corazón, al ver la valiente campaña que en bien de la culta y hermosa Gandía habéis emprendido contra esa canalla jesuitica que roe los corazones envileciendo y destruyendo sentimientos generosos que regocijarse y alentarnos para que luchéis sin cesar haciéndoos guerra sin cuartel. La causa que defendemos es justa y levantada y por lo tanto será nuestra la victoria. Es necesario, sí, que no desmayemos en este combate, para poder acabar de una vez con esa bestia clerical, única causa de nuestra degeneración y ruina.

Es preciso é indispensable matar esos vampiros sociales para respirar después el aire puro de la libertad y de la justicia, y enarbolemos por fin la gallarda bandera de la República.

No dudo queridos correligionarios de que cesaréis un solo momento de defender la libertad combatiendo al clericalismo; primeramente porque estáis convencidos de ello, y segunda porque tenéis ahí al frente á un infatigable defensor de la República á quien admiro y desde aquí saludo.

Yo os prometo hacer cuanto mi escasa inteligencia permita á bien de esa población, por medio de vuestro valiente semanario, porque deploro de veras la epidemia clerical de que está infestada vuestra patria chica.

Adelante queridos correligionarios, Acabemos con esa gentuza destructora de todo progreso y civilización.

Juan Serrano Patrocinio.

Denia 14 Julio 1902.

## TEATRO

Como anticipamos en nuestro número anterior la revista local «Portfolio de Gandía» ha obtenido un éxito inmenso. Pocas veces se ha notado en nuestra ciudad la excepcional expectación que en el público había con motivo del estreno de la citada

obra. El título de la misma, los rumores que hablan circulado respecto á las cosas y personas que en ella se criticaban y el hecho de hacerse todos los ensayos á puerta cerrada contribuyeron á que el interés fuese grandísimo.

El día del estreno, como en las siguientes noches, el teatro estuvo concurridísimo.

Por fortuna el público quedó satisfecho en grado sumo. Nuestro apreciable amigo, el director artístico de la compañía que actúa en el teatro Circo, D. Maximiliano Thous, tiene merecida fama de escritor ingenioso y sobre todo de improvisador facilísimo, pero en su «Portfolio de Gandía» ha demostrado que en él tienen asombrosa fuerza ambas condiciones y otra que es muy digna de elogio; exquisita discreción para tratar los más dificultosos asuntos.

En tres ó cuatro días, sin haber tenido el tiempo suficiente para estudiar la población, valiéndose solo de su excelente *ojo clínico* y de los datos que con habilidad supo proporcionar, el Sr. Thous ha hecho unas escenas acertadísimas, exactas, de sutil ingenio, versificadas con deliciosa donosura y exentas de detalles que puedan producir fuerte molestia.

Todas ellas produjeron excelente efecto y todas fueron ruidosamente aplaudidas: la del que cuenta las placas, la fuente del paseo de Germanías, el transeunte de la calle de la Porquera, el sordo de la plaza Mayor, el difunto que pasea, el carretero del camino del Grao, los socios de los casinos sinibaldista, gandiense, agricultura y fusión republicana, la enseñanza pública, etcétera.

De la ejecución basta decir, para demostrar cuán acertada fué, que todos, absolutamente todos los artistas hubieron de salir al palco escénico al terminar sus respectivas escenas.

Fué pues un triunfo grandísimo no solo para el Sr. Thous, sino para las Srtas. Carrasco y Giménez y los Sres. Gregori, Cervera, Esquivel, Lorente, Montañana, Juan, Coll y demás intérpretes que aparte sus buenas dotes de artistas pusieron á contribución su talento movidos por el profundo cariño que al Sr. Thous profesan.

La Empresa también está de enhorabuena pues el teatro se ha visto muy concurrido.

El miércoles se organizó una función muy amena en la cual la distinguida tiple señora Rios hizo gala de su hermosa voz y excelente escuela de canto cantando magistralmente varias escojidas piezas musicales que le valieron frenéticos aplausos.

El Sr. Thous representó en la misma función su hermoso monólogo «¡Un huelguista más!...» del que ya hicimos cumplidos elogios cuando se estrenó.

«El Rey que rabió» ha dado también aplausos y dinero. Por ser ya bastante extensa esta reseña nos reservamos hablar ampliamente de la interpretación de esta obra.

Muy en breve en esta misma semana, se estrenará «La Trapería», que tanto éxito está obteniéndose en toda España.

## DISTRITO

### De Rafelcofer

Parece que la *Disapta* de Potries, (esa amiga de los muertos) se encuentra oprimida por allá por no dejarle el alcalde ejercer su *oficio* y busca ahora por este pueblo quien se encargue de recojer esas 20 pesetas, que según ella se le deben entregar con el fin de salvar una alma del infierno.

Si esto resulta verdad como me han asegurado, le ruego al alcalde de aquí consulte con su colega de Potries la manera de hacer desaparecer esas *porquerías*, impropias en pueblos civilizados.

14 JULIO

Con motivo de la festividad de este día, ondeó en los balcones del «Círculo de Fusión Republicana» la bandera tricolor Por la noche los salones de dicha sociedad vieron concurrir a los más distinguidos.

El Presidente del Círculo envió al señor Cónsul de Francia en Valencia la felicitación siguiente:

«A l'occasion de la fête d'aujourd'hui j'ai l'honneur en nom du «Cercle Fusión Republicana» de Gandia de vous saluer le plus respectueusement et vous prier de transmettre à votre Gouvernement l'expression de nos vœux pour le bonheur et prospérité de la France.»

## PALOS Y PEURADAS

«La Revista» después de describir minuciosamente la velada de inauguración del Casino Carlista, en la que en representación de la «Unión Católica» ocuparon uno de los lados de la presidencia Pedro Lapeyre e Ignacio Martínez acaba diciendo esto.

«Por nuestra parte nos place hacer constar la satisfacción con que vimos ocupando lugar distinguido los Sres. D. Pedro Lapeyre y D. Ignacio Martínez; como representantes de la «Unión Católica Gandiense» por ver en ello evidenciada la perfecta identidad de miras que en la localidad persiguen uno y otro centro católico.»

«Conque identidad de miras? Luego ya sabemos lo que persiguen ambas sociedades.»

\*\*\*

Leemos en «El Amigo del Pueblo» de Denia,

«Una buena noticia para nuestras amables lectoras:

Estamos practicando activas gestiones cerca de la casa que tiene adquirido el derecho de traducción de la hermosa novela

### EL LADRON DE HERENCIAS

y si conseguimos nuestro objeto, reanudaremos en breve la publicación de la misma.»

Conque las amables lectoras de «El Amigo» desean saber quién es *El Ladrón de Herencias*?

Pues es muy fácil: UN JESUITA.

\*\*\*

Leemos en un periódico:

«El duque de Almodóvar no ha estado todavía la Memoria que le ha remitido el Sr. Moret relativa a la cuestión religiosa.»

Muéstrase conforme con ella.

Ha confirmado que las negociaciones para la reforma del Concordato van por buen camino.»

Por buen camino?

Será el de ilusiones.

\*\*\*

Abandonada por su esposo y reducida a la más extrema miseria, la baronesa Minucci prima del Cardenal Rampolla, secretario de Estado del Papa, ha atentado al suicidio arrojándose al río Tiber en Roma.

Rampolla, secretario del papado que nada en oro deja que en la misma Roma, a su lado se muera de hambre una prima suya.

¿Y esa Iglesia de la que Rampolla es un príncipe tiene soluciones para todo?

Mentira.

\*\*\*

Telegrafian de Bruselas, que el jefe de la estación férrea de Lourain, ha declarado que vio a Eva Humbert, la célebre estafadora parisiense tomar el sábado último el tren de Bruselas. Añade el telegrama que

la policía vigila constantemente un convento de Peck, población distante unos quince kilómetros de la capital de Bélgica, en cuyo convento, existen sospechas de que se hallan ocultos los Humberts.

«Conque los estafadores Humberts tienen a su disposición un convento para sustraerse a la Justicia?»

«Cómo explicará esto la Revista?»

Lo explicará con la misma sencillez que explica lo del Monte Pelado.

Por algo se tienen las orejas largas y abundancia de mala fé.

## NOTICIAS

Por un error de composición, apareció en nuestro último número con la firma *Blasco Ibáñez* un artículo de D. EUSEBIO BLASCO, titulado «Rodrigo Soriano».

—(=)—

Tras larga y penosa enfermedad, falleció en Viver el 11 de los corrientes la esposa de nuestro queridísimo amigo Joaquín Montesinos, cuya triste noticia la recibimos cuando ya estaba en prensa nuestro número anterior.

Cuantos amigos, y son muchos los que tiene en esta el amigo Montesinos, lamentan de veras tan sensible pérdida.

GANDIA MODERNA, se asocia al dolor inmenso que en estos momentos embarga al amigo querido al que, lo mismo que a su apreciable familia, envía un saludo cariñoso.

—(=)—

Nos informa la alcaldía que el camino del Grao, no puede regarse diariamente por la necesidad de agua para los campos; de lo contrario se regaría a diario.

Aún así se riega cuando hay agua sobrante como ha sucedido esta semana.

—(=)—

Tenemos noticia de que muy en breve se darán comienzo las obras del nuevo Matadero. El acto de colocar la primera piedra, tendrá lugar hoy o a lo más tardar el domingo próximo.

A dicho acto asistirán las autoridades locales y será amenizado por la banda municipal,

—(=)—

El alcalde ha emprendido una enérgica campaña contra los que *sorriegan* los caminos y hasta ahora parece que se han impuesto ya varias multas.

Aplaudimos esta actitud del Sr. Alcalde.

—(=)—

Han sido suspendidos de empleo y sueldo por quince días el Inspector de policía y Cabo de guardas de campo por una cuestión suscitada entre ambos y por la que se está instruyendo expediente.

—(=)—

El sábado último reunióse la Junta municipal de Sanidad, bajo la presidencia del Sr. Alcalde y asistencia de los Sres. Arias, Aranda, Ferrer, Oller, Beltrán, Buada, González y Gil Roch. Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Que el ayuntamiento establezca en la *Ermida de las almas* un «hervidero» para las ropas de los atacados de viruela.

2.º Prohibir bajo multa, que las ropas de los enfermos se laven fuera de casa.

3.º Que si ocurre alguna defunción por enfermedad variolosa, sea inmediatamente trasladado el cadáver al cementerio.

4.º Que los médicos den diariamente cuenta a la alcaldía de las invasiones y defunciones que puedan ocurrir, y de si en las

casas de los atacados se observan todas las reglas higiénicas.

Igualmente acordó la Junta prohibir en absoluto el empleo de la *sacarina* en sustitución del azúcar y que se giren visitas de inspección a las horchaterías y fábricas de gaseosas.

—(=)—

El arbolado del paseo de las Germanías está sintiendo como todas las plantas, los efectos de los cambios atmosféricos que en este verano se padecen.

Si la operación no resultara costosa valdría la pena de intentar para otro año el sulfatado de estos árboles que en el actual, y si no cambia el *medio*, perderán la hoja quizás antes de nuestra feria.

—(=)—

El miércoles se vió y falló por la Junta de consumos un juicio administrativo sobre aprehensión de un saco de sal a un vecino de Gandia.

El fallo fué condenatorio.

—(=)—

La Junta Municipal ha remitido a la Superioridad el censocaballar de nuestra población que ha dado el siguiente resultado.

258 cabezas de ganado caballar de los que hay 10 caballos de tiro, 2 de silla, 230 de carga y 16 potros sin uso.

El ganado mular arroja un total de 74 cabezas.

—(=)—

Nuestros incomparables carniceros continúan con su labor lenta pero continua de defraudar al público en el peso de la carne y no digamos de la calidad; y esto que en sí ya es grave no es lo peor, si no que la emprenden a lengua pelada con el comprador o compradora que tiene la desgracia de conocer el sistema métrico, é intenta reclamar lo suyo.

Sobre esto último, llamamos muy seriamente la atención de quien corresponda para que se recorten algunas lenguas de nuestro mercado, capaces de ruborizar con sus dichos a un carabinero y en cuanto a la falta de peso, sabemos que la comisión de policía urbana va a tomar rigurosas medidas para cortar el mal de raíz, procediendo no solo contra los vendedores sino contra las *escrupulosas pobres chicas* que se resisten a entrar en el reposo y compran los géneros a tanto la pieza encubriendo el fraude las más de las veces.

—(=)—

El día 1.º de Agosto y ocho horas de su mañana, tendrá lugar en la zona militar de Jativa, el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo que se presenten voluntariamente, bien sean soldados declarados ó excluidos temporalmente.

La no asistencia a este acto, no da derecho a percibir ningún socorro según lo preceptuado en el artículo 147 de la vigente Ley de Reclutamiento.

—(=)—

Para su publicación en GANDIA MODERNA fueron dirigidos por correo interior a uno de nuestros más queridos amigos, dos escritos reseñando la velada celebrada la noche de inauguración del «Casino Carlista».

Uno de dichos escritos, está hecho en forma de romance, por cierto muy chistoso, y va firmado por *Un carlista renegado*; el otro está escrito en prosa ligera y burlesca y lleva una firma inentendible.

Como en ambos escritos se citan nombres de varios de los que allí concurren entre ellos un sacerdote y se relatan hechos de los mismos, que encierran mucha gravedad, no podemos publicarlos sin tener una firma de garantía, ó pruebas de esos hechos que nosotros desconocemos.

Por lo demás, ya sabemos a donde va

ese partido carlista y a donde va también esa «Unión Católica» y como por la expresión que se da en dichos escritos y los detalles de todo cuanto ocurrió en la velada se desprende que sus autores estuvieron allí presentes y dejaron de ser carlistas ó afectos a su política en aquellos momentos, solo se nos ocurre exclamar que: *no es mrl sastre el que conoce el paño.*

—(=)—

En los ejercicios voluntarios celebrados en el Salón Consistorial por los alumnos de estas escuelas para el premio especial «Gandia», creado recientemente tomaron parte los alumnos siguientes:

Enrique Sancho, Manuel Mayor, Domingo Sancho, Vicente Miñana y Vicente Martínez, de las Escuelas Pías. Miguel Pastor, Joaquín Millá, Manuel Ribas y José Ferragut de la escuela que dirige D. Vicente Giner, y Rosa Bañuls y Consuelo Cuquerella de la escuela que dirige D.ª Pepita de Román.

Según nuestros informes, el premio para niños fué adjudicado a Enrique Sancho y el para niñas a Rosita Bañuls. A Manuel Mayor, Miguel Pastor y Consuelo Cuquerella se les adjudicaron accésits.

Felicitemos a los profesores y alumnos viendo con gusto el interés que por la enseñanza popular se toma la actual Junta, animamos a profesores y alumnos secunden los buenos propósitos de la Junta en beneficio general.

—(=)—

Nuestros lectores podrán encontrar en la administración de este periódico la obra dramática «Cristo en la fiesta de Purim» de Juan Bovio, traducida del italiano por nuestro querido amigo y colaborador Félix Azzati.

Recomendamos su lectura.

—(=)—

El miércoles último llegó a esta ciudad el nuevo juez de instrucción.

Sea bien venido.

## IMPRESA DE «EL SERPIS»

Anselmo Aracil 10, bajos.-ALCOY

Además del completísimo y variado surtido de objetos de escritorio que hay en este Establecimiento, se acaban de recibir los mejores lapiceros del mundo marca *La Lira*, los cuales llevan un precioso guardapuntas de metal con una bien acabada fotografía al celuloide del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Precio de cada lápiz 20 céntimos de peseta.

## CÍRCULO

DE

## Fusión Republicana

## HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,

LIMÓN,

MANTECADO,

LECHE MERENGADA

## SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos a 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa, Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

**LABRADORES**

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

**AZUFRE GRIS DE BIABAUX**

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

**GANDIA.-Germanías, 36**

**ANGEL GASQUE**

Acaba de recibir un magnifico surtido en artículos para señora.

HEBILLAS

PEINETAS

HORQUILLAS

CINTURONES

ABANICOS

PERFUMERIA

**GANDIA**

DISPONIBLE

**Imprenta de "El Serpis,"**

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

**ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain**

**GUANO SAN GOBAIN**

Sulfato de Amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.

Abono Viticola.

Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRA Y FORMULAS PARA TODOS CULTIVOS

**Eugenio Sempere.-Germanías, 36**

**Gandia**

PERFECCIÓN, ELEGANCIA Y ECONOMIA

NO LA BUSQUEIS SI NO ES EN LA SOMBRERÍA Y GORRERÍA DE

**ROBERTO MARTINEZ**

Mayor, 67

**SOSA PARA ESCALDAR**

DE LA MEJOR MARCA

**Fábrica jabones FRANCISCO SOLER**

**Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER**

Recomendamos al público en general y a la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

**Licor del Polo Norte.**—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermostrar los dientes.

**Denticida infalible.**—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

**Pomada contra los sabañones.**—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

**Levadura seca de cerveza.**—Recomendada contra las dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

**Vermicida infalible.**—**Mata-lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

**Verdadera magnesia efervescente.**—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

**EN DEPÓSITO**

**Carne líquida.**—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

**Gotas antibienorrágicas americanas.**—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorrea (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

**Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.**—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que cuyen.

**Vacuna Suiza,** del instituto vacunógeno suizo.

**OBTENCIÓN DE OXIGENO**

Calle Mayor.—GANDIA

**Compañía Hispano-Argelina de Barcelona**



**SERVICIO FIJO SEMANAL**

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE

por los vapores

**ESPERANZA Y BESÓS**

**ESPERANZA**

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.  
» » Denia para Gandia, » » jueves.  
» » Gandia para Barcelona, » » sabados.

**BESÓS**

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sabados.  
» » Alicante para Gandia, » » martes.  
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

**AGENTES**

Sres Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**  
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**  
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**  
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrería y Gorrería

DE

**José Moreno**

Calle Mayor, núm. 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivócase, calle Mayor, núm. 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferragut

**"La Mutual Life,"**

**COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA**

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828,181,200,36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800,000,000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828,181,200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérselle las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspicua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.**—Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.**—Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.**—Calle Ruzafa 52, Valencia.